Soluciones a los ejercicios y prohlemas
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IIRACTICA

Ecuaciones: soluciones por tanteo

1m0 ;Es 3 0 —2 solucién de alguna de las siguientes ecuaciones? Compruébalo.

a)3—x+£=l b)2x+2x—1_2x+1=_4
5 3 3
0 2-x3+3x=x2-1 V14 -x =4
a)x=3 — ﬁ+é;'&l - O+1;ff&l — 3 no es solucién.
5 3 3 3
x=-2 — 3_—(_2)+i=1_2=l — -2 si es solucidn.
5 3 3 3
b)x=3 — 23+22-29-8+4-16=-4 — 3 essolucién.
1 1 1

x=-2 — 22423 _21_ —5 #—-4 — -2 no es solucidn.

478

Ox=3 — (2-32+3.3=-1+9=38

} — 3 es solucidn.
32-1=8

x=-2 — (2-(=2)2+3(-2)=64-6=58

} — =2 no es solucidn.
(-2)?2-1=3

d)x=3 — ~V14-3 #4 — 3 no es solucién.
x=-2 — V14— (2) =V16 =4 — -2 es solucién.

3 B0 Resuelve mentalmente y explica el proceso que has seguido.

a) (x—2)% = 100 b)7—x;2=4 5 5x;13=3
4
d)x3+2=6 ) 3-2v5-2 HVx—7 =5

_x-2=10 - x=12

a)x— 2 puedeser 100107 ) 0 0 g

b) = ; 2 tiene queseriguala3 — x+2 tienequevaler9 — x=7

c) 5x— 13 tiene que seriguala 12— 5x tiene que seriguala25 — x=5

4 tiene que valer 16 — x=2 o0 x=-2

d)x* + 2 tiene que ser igual a 18 — x
€) 2%~ tiene que valer | — x— 5 tiene que seriguala0 — x=5

f) x—7 tiene queser 25 — x=32
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4 B0 Busca por tanteo una solucién exacta de cada una de las siguientes ecuaciones:

a) 3*=5 =27 b)Vx+9 =13

o (x+1)3=216 dx3—x?-x=15
a)x=38 b) x = 160
cx=5 d)x=3

9 ME0 Busca por tanteo una solucién aproximada de las siguientes ecuaciones:

a) 2 = 381 b) x* — x2 = 54 )x—Vx+5=0
d)3*-1=0,005 e) 5= 0,32 f) x%75 =17

a) x=7,25 b)x= 4,14 cx=3
d)x=~-4 e) x=-0,7 f) x= 44

6 B0 Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba la solucién de cada una:
a)3x—2(x+3)=x-3(x+1)
b)4+x—4(1-x)+5Q2+x)=0
)2x+7-2(x-1)=3(x+3)
d)4Q2x-7)-3Bx+1)=2-(7-x)
2)3x—2(x+3)=x-3x+1) > 3x-2x—6=x-3x—3 — 3x=3 — x=1
Comprobacién: 3-1-2(1+3)=1-3(1+1) - -5=-5
b)4d+x-4(1-x)+5Q2+x) =0 — 4+x—-4+4x+10+5x=0 —
- 10x=-10 — x=-1
Comprobacién: 4—1-4(1+1)+52-1)=4-1-8+5=0
Q) 2x+7-2(x-1)=3(x+3) = 2x+7-2x+2=3x+9 — 0=3x — x=0
Comprobacién: 2-0+7-2(0-1)=3-(0+3) — 9=9
d)4Q2x-7)-30Bx+1)=2-(7—-x) — 8x—28-9x—-3=2—-T+x —
— 2x=26 — x=-13
Comprobacién: 4[2(-13) — 7] = 3[3(-13) + 1] =2 - [7 - (-13)] —
— -132+114=2-20 — -18=-18

1500 Comprueba si estas dos ecuaciones son equivalentes:
2(—-1)+x+1=2x+1 2x—1— (x—1)=2(3x-5)
e 2x—1)+x+1=2x+1 > 2x-2+x+1=2x+1 — x=2
e 2x—1—-(x-1)=2Bx-5) - 2x—1—-x+1=6x-10 —»> —Sx=-10 —
— x=2

Son equivalentes, porque tienen la misma solucién.
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8 @001 Resuelve las siguientes ecuaciones:
20)22-3x)-30B-2x)=4(x+1) +3(4—-5%)

b)x—3=x+1_2 C)1=x+3_£ d)3x+4=x+2
5 3 3 2 5 2
5x—16 x+8 x+1 2x—4 4 +x
- £ _3_
9% 2 3 ) =373

2) 2(2-3x) =303 -2x) =4(x+ 1) + 3(4 — 5x)
4-6x—9+6x=4x+4+12-15x — 1lx=21 — x===

b)x;3:x+3-1_2 N 15(x;3):15(x43-1_2)

3x—3)=5x+1)-30 = 3x—9=5x+5-30 — 16=2x — x=38

c)1=x;3—§ N 6.1=6(x;3—%) - 6=2(x+3)-3x —

- 6=2x+6-3x — x=0

d)sxs—_4=%  20x—4) =5(x+2) — 6r—8=5x+10 —> x=18

0 5x—16= x+8+x+1

N 12 5x-16 =12_X+8_X+1 N
6 12 3 6 12 3
— 206x—-16)=—(x+8) +4(x+1) —
— 10x—32=-x—-8+4x+4 — 7x=28 —
— x=4
f 2x—4:3_4+x N 6(2x—4):6(3_4+x) N
3 2 3 2

— 22x-4)=18-3(4+x) —
— 4x-8=18-12-3x — 7x=14 — x=2

9 mE0 Resuelve y comprueba la solucién de cada una de las siguientes ecuaciones:

x+2 x+3 x—4 x-5 3x+2 4x—-1 5x-2 x+1
a) - =— + b) - + =
2 3 4 5 5 10 8 4

)x+5_x+5_x+6 x+4

5 24 10 ' 60

2 3 4 3
30(x+2) —20(x+ 3) =-15(x—4) + 12(x-5) —
— 30x+60—-20x—60=-15x+60+12x—60 — 37x=0 — x=0
0+2 0+3_ 0-4 -5

+2 5 1-1=1-1 - 0=0
3 4 5

2) x+2 x+3__x-4 +x—5 N 60(36;2 _x+3)=60(_x—4 +x—5)

Comprobacién:
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5 10 8 4 5 10 8 4

8(3x+2)—4(4x—1) +50Bx-2)=10(x+1) —
— 24x+16-16x+4+25x—10=10x+10 — 23x=0 — x=0
12 2. 1 1_1

Comprobacién: 2_ b,
5 10 8

b)3x+2_4x—1 +5x—2=x+1 N 40(3x+2_4x—1 . 5x—2)=40(x+ 1)

5710 4 4

5 24 10 60 5 24 10 60

24(x+5)—5(x+5)=12(x+6) + 2(x + 4) —
— 24x+120-5x-25=12x+72+2x+8 — 5x=-15 — x=-3
3+5 3+5_2 1 _19

Comprobacién: -2 L

5 24 5 12 60
3+6 3+4_3 1 _19

10 60 10 60 60

9 x+5 x+5_x+6 x+4 120(x+5_x+5):120(x+6 +x+4)

10 @30 Comprueba que las siguientes ecuaciones son de primer grado y halla sus
soluciones:

a) (4x—3)(4x +3) -4 (3 — 2%)? = 3x
b)2x(x+3)+ (B-x)?=3x(x+1)
0 2x=3)%+ (x=2)*=3(x+ 1)+ 5x(x—1)
d)x(x+l)_(2x—l)2=3x+l_l
2 8 4 8

2) (dx— 3)(dx+ 3) — 4B~ 207 = 3x —

— 16x2 -9 —4(9 + 4x? - 12x) = 3x —

— 16x?2-9-36—-16x% + 48x=3x — 45x=45 — x=1

b)2x(x+3)+(3-x?%=3x(x+1) —
= 2%x2+6x+9+x%—6x=3x%+3x > 9=3x > x=3

Q) 2x—3)2+ (x=2)2=3(x+1) +5x(x-1) —
= 4x?+9-12x+x2+4—4x=3x+3+5x*—5x —

> 13-16x=-2x+3 — 10=14x — x=40_2
14 7
d)x(x+l)_(2x—1)2:3x+1_l_>
2 8 4 3
N x(x+1)_(2x—1)2):8(3x+1_l) N
2 8 4 38

= 4dx(x—1)—-(2x—-1)2=2Bx+1)-1 —
— 4x?—4x—(4x?+1-4x)=6x+2-1 —

— -1=6x+1 > 2=06x — x=—2=—l
6 3
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11300 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado sin utilizar la fé6rmula
de resolucidn:

a)3x2-12x=0 b)x—3x%=0

c)2x2-5x=0 d)2x2-8=0

e) 9x2-25=0 f) 4x2 + 100 =0

g) 16x2 = 100 h)3x2-6=0

=0

3x2-12x=0 — 3x(x-4)=0 < ¥

a) 3x X x(x — 4) <.y

b)x—3x2=0 — x(1-39=0 = *=9

)55 A=39=0 < 15

2x2-5x=0 — x2x-5) =0 = ¥=0
c) 2x X x(2x —5) < _sn

2 a_ 2 _ 2_4 — x=2
d)2x*-8=0 — 2x-=8 —>x-4\x=_2

2 - 2_ 2_25 _~ x=5/3
e) Ix*—25=0 — Ix“=25 — «x =5 - s

f) 4x2 +100=0 — 4x2=-100 No tiene solucién.
16x2 =100 — x2=100 — x=10/4=5/2
¥ 16 ™ x=-10/4=-5/2

h)3x2-6=0 — 3x2=6 — x2=2 x=V2
\x=_\/3

12 5000 Resuelve.

a)x2+4x-21=0 b)x2+9x+20=0

) Ix?—12x+4=0 Dx2+x+3=0

e) 4x2 +28x+49 =0 Hx2-2x+3=0

g) 4x2 —20x +25=0 h)-2x2+3x+2=0

D+ de_21-0 — x:—4iV16+21-4:—4110/ x=3
2 2 \x=—7

b)x?+9x+20=0 o xo 2% 81-4-20 921 ~ x=-4
2 2 \x=—5
v _4.9.

D92 12x+4=0 — x= 12+V144-4-9-4 120 _2

18 18 3
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dDx?2+x+3=0 — 9c=_1i;—_4'3 No tiene solucién.
¢) dx2+ 28x+ 490 — xo —28xN784-4-4.49 28:0__7

8 8 2
Hx?-2x+3=0 — x:# No tiene solucién.
g 4x2—20x+25=0 — x= 20£N400-4-4-25 2020 _5

8 8 2
h)_2x2+3x+2:0 RN x:_ai 49—4(—2)2:_315/x=_2/4=—1/2

-4 -4 T~x=2

13 B0 Resuelve las siguientes ecuaciones:
) 2x+ 1Dx-3)=(x+1)(x—1)-8
b) 2x-3)2x+3) —x(x+1)=5=0
o Qx+1)* =4+ (x+2)(x-2)
d) (x + 4)* - 2x—1)* = 8

) 2x+Nx-3)=(x+1)x-1)-8 —
— 2x2—6x+x-3=x2-1-8 —

- x2-5x+6=0 — x= 5+N25-4-6 R x=511/x=3
2 2 TSNx=2

b)(2x—3)2x+3) —x(x+1)-5=0 —
= 4x?2-9-x?2-x-5=0 - 3x?-x-14=0 —

oo leN1-4.3. 14 12N169 1213 _~x=7/3

) x+1)2=4+(x+2)(x-2) —
— 4x?+1+4x=4+x-4 = 3x%+4x+1=0 —
2—41\/16T-3~1=—41\/Z=—412 _—x=-1/3
6 6 6 T~x=-1
dDx+4)?2-02x-1)2=8x —
- x2+16+8x—(4x?+1-4x)—8x=0 —
— x2+16+8x—4x?—1+4x—8x=0 — —3x2+4x+15=0 —

o —4xN16-4-(3) .15 —4:N196 _ 4214 _~x=-5/3
—6 —6 —6 \x=3

- X
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14 BE0 Resuelve las ecuaciones siguientes:

2 B5x=4)6x+4) _ (Bx- 1)?% -
4 2

3x+4
12

b) % (x 1)——(x+ 1) + =0

o) (x—1D)(x+2) (x+1)(x_2)_1=x_3
12 6 3

d) (x—1)2%-3x+1 +x+1=0
15 5

x+1 (k=12 x+2 (x=2%_1
97 4 3 776 6

—

2) (Ox—4)(5x+4) _ (Bx— 1)?% -
4 2

25x% - 16 _ 209x%+1-6x-9)
4 4
— 25x2-16=18x2+2—-12x-18 — 7x2+12x=0 —

- -

= x(7x+12)=0— *=0

S~ x=-12/7
b (= 1) =X (e 1) 4 x4 _g
12
N 12(%(x—1)—%(x+1)+3xl;4 N

= dx(x—1)-3x(x+1)+3x+4=0 —
— 4x?—4x—3x2-3x+3x+4=0 = x2—4x+4=0 —

O e 41\113—4-4 )
5 (x—1D(x+2) (x+1)(x—2)_1=x—3 N
12 6 3
N x2+x—2_x2—x—2_l=x—3 N
12 6 3
N 12(x +x—2 xz—x—2_1)=12(x—3) N
12 6 3

= x24x-2-2(x*-x-2)-12=4(x-3) —
2 X2 x—2-2x2+2x+4-12=4x-12 > —x?-x+2=0 >

—-1+V1-4(-2) -123 ~x=1

- x?+x-2=0 — x-= =
X° +x X 7 .-
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d)(x—1)2—3x+l+x+l=0 N
15 5

N 15[(x—l)z—3x+1+x+l]=0 N

15 5

- x2-2x+1-3x+1+3x+3=0 —

- x2-2%+5=0 > xz# — No tiene solucién.
e)x+l_(9c—1)2_x+2+(x—2)2=l N

2 4 3 6 6

N 12x+l_(x—l)z_x+2+(x—2)2 =12.L N

2 4 3 6 6

= 6(x+1)-3x%2-2x+1)—4(x+2) +2(x%2—4x+4) =2 —

= 6x+6-3x2+6x-3—-4x—-8+2x*-8x+8=2 —

- x?+3=0 — x2:3/x=\/g

S x=3

WJIENSA Y RESUELVE

19 WO Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 0,5[1—(x+2)?*]=-x-0,5x%-1)
b) 0,3x% + 2,4x - 6 =0
o (x-32)(x-1,5=0
d)4(x+11)2-100=0
a) 0,51 —(x+2)2]=—=x-0,5x%-1) —
— 0,51 —x*—4-4x) =—x—0,5x*+ 0,5 —
- 0,5-0,5%x2-2-2x=-x-0,5%x2+0,5 > —2=x

b)0,3x% + 2,4x-6=0 —

L 242V576-4(03)(6) _ 24:36 —x=2
0,6 0,6 TSx=-10

c) (x—3,2)(x—1,5)=0<x—3,2=0 — x=32
x=15=0 — x=1,5

d)4(x+11)2-100=0 —
— 4(x?+ 121 +22x)—100=0 — 4x2+484 +88x—-100=0 —
— 4x2+88x+384=0 > x2+22x+96=0 —

_ —22+N484-4-96  22+10 _—~ x=-6

% =
* 2 2 T~ x-_16
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16 @m0 Algunas de las siguientes “ecuaciones” no tienen solucién y otras tienen
infinitas soluciones. Resuélvelas y compruébalo (recuerda que, en realidad, estas
igualdades no son ecuaciones, ya que no tienen término en x).

aA)42x+1)-3(x+3)=5(kx-2) b)2(x-3)+1=3(x-1)-(2 +x)

C)3x+1=2x_x—1 d)x+2x—7=2x+1—x
2 2 4 2

a)42x+1)-3(x+3)=5(x-2) —

— 8x+4-3x-9=5x-10 — 0Ox=-5 — No tiene solucidn.
b)2(x-3)+1=3x-1)-2+x) —

— 2x—6+1=3x-3-2-x — 0x=0 — Tiene infinitas soluciones.

C)3x+1=2x_x—l N 23x+1 =2x—1 N
2 2 2 2

— 3x+1l=4x—x+1 = 0x=0 —

— Tiene infinitas soluciones.

d)x+1=x_2x+3 N 4x+1)=4x_2x+3) N
2 4 2 4
— 2x+2=4x—-2x—-3 — 0x=-5 — No tiene solucién.

e)x+2x_7=2x+ 1—x - 4(x+2x_7)=4(2x+ l—x) -
4 2 4 2

— 4dx+2x—7=8x+2-2x — 0x=9 — No tiene solucidn.

115000 La suma de tres nldmeros naturales consecutivos es igual al quintuple del
menor menos 11. ;Cudles son esos nimeros?

Llamemos x, x+ 1, x+ 2 alos niumeros. Asf:
x+x+1l+x+2=5—-11 = 14=2x — x=7

Los nimeros son 7, 8 y 9.

18 B0 Calcula un niimero tal que sumandole su mitad se obtiene lo mismo que
restando 6 a los 9/5 de ese nimero.

x+2-2 6 > 10(x+£)=10(2x—6) -
2 5 2 5

— 10x+5x=18%x-60 — 60=3x — x=20

El nimero es 20.

19 @m0 Halla tres nimeros impares consecutivos tales que su suma sea 117. (Un

ndmero impar es 2x + 1).

2%+ 1 +2x+3+2x+5=117 — 6x=108 — x=18
Los niimeros son 37, 39 y 41.
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20 W00 Calcula las longitudes de los lados de un recténgulo de perimetro 82 cm y
cuya base mide 8 cm miés que la altura.

2x+x+8)=82 — 2x+8=41 —
- 2x=33 — x=16,5

x+ 8

La base mide 24,5 c¢m, y la altura, 16,5 cm.

21500 He pagado 14,30 € por un boligrafo, un cuaderno y una carpeta. Si el pre-
cio de la carpeta es 5 veces el del cuaderno y este cuesta el doble que el boligrafo,
scudl es el precio de cada articulo?

Precio del boligrafo, x; cuaderno, 2x; carpeta, 5 - 2x.
x+2x+ 10x=14,30 — 13x=14,30 — x=1,1
El boligrafo cuesta 1,1 €; el cuaderno, 2,2 €, y la carpeta, 11 €.

22 B0 El precio de unos zapatos ha subido un 15% en diciembre y ha bajado un
20% en enero. De esta forma, el precio inicial ha disminuido en 6,96 €. ;Cudl
era el precio inicial?
x-1,15-0,8=x-6,96 — 0,92x=x-6,96 —

— 6,96=0,08x — x=87€
El precio inicial era 87 €.

23 W00 Luis y Miguel han comprado dos videojuegos que tenian el mismo precio,
pero han conseguido una rebaja del 16% y del 19%, respectivamente. Si Luis pa-
g6 1,26 € més que Miguel, ;cudl era el precio que tenia el videojuego?

Luis pagé 0,84x y Miguel pagé 0,81x.
0,84x=0,81x+ 1,26 — 0,03x=1,26 — x=42
El precio del videojuego era 42 €.

PAGINA 116

24 B0 Calcula el capital que colocado al 6% de interés compuesto durante dos
afnos se ha convertido en 3293 €.

x es el capital inicial.

x-1,062=3293 — x=-9293 _593076€
1,062

>

El capital inicial era 2930,76 €.
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23 B0 Si un nimero aumenta un 30%, resulta 189 unidades mayor que si dismi-
nuye un 15%. ;Cudl es ese niimero?

x es el nimero.
1,3x— 189 =0,85x — 0,45x =189 — x =420

420 es el niumero buscado.

26 @00 Con 3,5 € mis del dinero que tengo, podria comprar la camiseta de mi
equipo. Si tuviera el doble, me sobrarian 7,25 €. ;Cudnto dinero tengo?

x es el dinero que tengo.
x+35=2x-7,25 = 35+7,25=x —
— x=10,75 € es el dinero que tengo.

21 50000 Tres amigos trabajan 20, 30 y 50 dias en un negocio. Al cabo de tres meses,
se reparten los beneficios correspondiendo al tercero 300 € més que al segundo.
¢Cual fue la cantidad repartida?

15 S x son los beneficios, al primero le corresponde ﬁ - 20.

x son los beneficios.
20 + 30 + 50 = 100 dias de trabajo.

Las partes que corresponden a cada uno son:

X X X

X200, X_.30 y X_.50

100 100 > ¥ 100

X .304+300=-2_.50 — X ,300-2% 5 300-2X _
100 100 10 10 10

— x=1500 € esla cantidad repartida.

29 B0 Del dinero de una cuenta bancaria retiramos 1/7; ingresamos después 2/15

de lo que qued§ y aiin faltan 12 € para tener la cantidad inicial. ;Cudnto dinero
habia en la cuenta?

x es el dinero de la cuenta.

) 1 6
Retiramos —x — quedan —x 6 4 4
7 7 X+ —x+12=x — 3—x+12=x —
2 4 7 35
Ingresamos — - —x = —x
15 7 35

12 = %x — x =420 € habfa en la cuenta.

30 501 De un depésito de agua se sacan un 2/7 de su contenido; después, 40 litros, y

por ultimo, 5/11 del agua restante, quedando atin 60 /. ;Cudnta agua habia en el
depésito?

Unidad 5. Ecuaciones
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Pag. 12
x son los litros que hay en el depdsito.
Sacamos %x - quedan%x Sacamos 40 / — quedan 25— 40

Sacamos i(ix - 40) — quedan i(ix - 40)
11\7 11\7

Quedan %x—zf—l():GO — 30x-1680=4620 —

— x =210 litros de agua habia en el depésito.

32 W00 Un padre de 43 afios tiene dos hijos de 9 y 11 afios. ;Cudntos afios han de
transcurrir para que entre los dos hijos igualen la edad del padre?

x son los afios que tienen que pasar.

O+x)+(1l+x)=43+x — 20+2x=43+x — x=23

Han de transcurrir 23 afios.

33 WE0 La edad actual de un padre es el triple que la de su hijo y dentro de 14 afios
serd el doble. ;Qué edad tiene cada uno?
x eslaedad del hijo — 3x esla edad del padre.
Dentro de 14 afios la edad del hijo serd x + 14, y la del padre, 3x + 14.
(x+14)2=3x+14 — 2x+28=3x+14 — x=14
El hijo tiene 14 afos, y el padre, 42 afios.

34 mm0 Calcula cudntos litros de aceite de orujo de 1,6 €// tenemos que afiadir a
un bidén que contiene 60 / de aceite de oliva de 2,8 €// para obtener una mezcla

de 2,5 €/1
15 Mira el problema resuelto 2 de la pdgina 113.

x son los litros de aceite de orujo.

CANTIDAD  PRECIO COSTE
ORUJO X 1,6 1,6x
OLIVA 60 2,8 2.8 .60 1,6x+ 168 = 2,5x + 150 —
MEZCLA  x + 60 2,5 2,5(x + 60) 18=09x — x=20/

Tenemos que anadir 20 litros.

39 IE0 Al mezclar 30 kg de pintura con 50 kg de otra de calidad inferior, obtene-
mos una mezcla a 3,30 €/kg. Si el precio de la pintura barata es la mitad que el
de la otra, ;cudl es el precio del kilo de cada clase de pintura?

CANTIDAD  PRECIO COSTE
PINTURA 1 30 2x 60x 60x + 50x =264 —
PINTURATI 50 x 50x — 110x =264 —
MEZCLA 80 3,30 80-33] — x=24€/kg

La pintura cara vale 4,8 €/kg, y la pintura barata, 2,4 €/kg.

Unidad 5. Ecuaciones
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36 T Una marca de café se elabora con un 30% de café colombiano de 18 €/kg,
y el resto, con otro tipo de café. La mezcla resulta a 14,15 €/kg. ;Cudl es el pre-
cio del café mis barato?

Para obtener 1 kg de mezcla, ponemos 0,3 kg de café colombiano y 0,7 kg del otro
café.

03-18+07x=1-1415 — 0,7x=875 — x=12,5€/kg

El precio del café barato es 12,5 €/kg,.

37 B0 Un centro escolar contratd un autobis para una salida al campo. Con todas
las plazas ocupadas, el precio del billete es 12 €; pero quedaron 4 plazas libres
por lo que el viaje costé 13,5 €. ;Cudntas plazas tiene el autobus?

1= Con x plazas a 12 € se obtiene lo mismo que con x — 4 plazas a 13,5 €.

x es el ndmero total de plazas.
x-12=(x-4)-13,5 — 12x=13,5x-54 — 54=1,5x —

— x =306 es el ndmero de plazas que tiene el autobus.
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39 BE0 Un ciclista que va a 21 km/h tarda tres cuartos de hora en alcanzar a otro
que le lleva una ventaja de 2,25 km. ;Qué velocidad lleva el que va delante?

1= La velocidad con la que se acercan es la diferencia de las velocidades absolutas.

x es la velocidad del que va delante.
La velocidad con que se acercan es 21 —x.
Con esa velocidad, deben recorrer 2,25 km en 0,75 h.

2,25
0,75

225=21-x)-0,75 — =2l-x = 3=21-x — x=18km/h

A0 @m0 La distancia entre dos ciudades, A4 y B, es 280 km. Un tren salede A4 a
80 km/h, y media hora mds tarde sale un coche de B hacia A que tarda 1,2 ho-

ras en cruzarse con el tren. ;Qué velocidad lleva el coche?

15 Jen en cuenta que el tren ha recorrido 40 km cuando sale el coche.

El tren ha recorrido 80 - 0,5 = 40 km antes de que salga el coche. La distancia que
hay entre los dos es ahora 240 km.

Si x es la velocidad del coche, se acercan a (80 + x) km/h.

(80 + 01,2 = 240 — 80+x=% 5 80 +x=200 — x=120km/h

b
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81300 Si al cuadrado de un ntmero le restamos su triple, obtenemos 130. ;Cudl
es el namero?

x es el nimero buscado.
x2-3x=130 > x2-3x-130=0

o 3+N9+4.130 _3+23 _~x=13

2 2 T~x=-10

El ndmero puede ser 13 o —10. Hay dos soluciones.

42 =00 Halla dos niimeros enteros consecutivos tales que la suma de sus cuadrados

es 145.

Los nimeros son x y x+ 1.
2+ (x+1)2=145 = x2+x%2+1+2x-145=0 —
— 2?2 +2x—144=0 — x2+x-72=0 —

—1+N1+72-4 =—1117/x:8

— =
x 2 2 T~x-9

Son 8y 9, o bien, -9 y —8. Hay dos soluciones.

43 m00) Si al producto de un ntimero natural por su siguiente le restamos 31, obte-
nemos el quintuple de la suma de ambos. ;De qué niimero se trata?
x es el numero que buscamos.
x+1)=31=5(x+x+1) = x2+x-31=10x+5 —
— x?-9%-36=0 —

9+V81+4-36 9+15 —x=12
— X = =
2 2 \x:—3

El ndmero puede ser 12, o bien, —3. Hay dos soluciones.

44 mm0) Calcula los lados de un rectingulo cuya diagonal mide 10 cm y en el que la
base mide 2 cm més que la altura.

15 Mira el problema resuelto 1 de la pdgina 113.

10

X+ 2

2+ (x+2)?%2=102 - x2+x2+4x+4=100 —
= 2x2+4x-96=0 > x?+2x-48=0 —

_2:V4-4(-48) _2:14 _—x=6

— X
2 2 ™~ x=-8. No vale.

La altura mide 6 cm, y la base, 8 cm.

Unidad 5. Ecuaciones
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43 mm0 Si duplicamos el lado de un cuadrado, su 4rea

aumenta en 147 cm?. ;Cudnto mide el lado del cua-
A + 147 cm?
drado?

Area del mayor: (2x)2 o

5 } 4t —x2 =147 —

Area del menor: x

s 3x2-147 — x2-49 - ¥=7
* * ™~ x=—7. No vale.
El lado del cuadrado mide 7 cm.

46 @m0 Los catetos de un tridngulo rectdngulo suman 18 cm y su 4rea es 40 cm?,
Halla los catetos de este tridngulo.

IS Si un cateto mide x cm, el otro medird (18 — x) cm.

Area: W=4O — 18x-x%2=80 —

x — x?2-18x+80=0 —
18+V324-4.80 18+4 — x=11
— x= =
x 2 2 ~x=7
18 —x

Los catetos miden 7 cm y 11 cm, respectivamente.

41 =m0 La base de un rectingulo mide 5 cm més que la altura. Si disminuimos la altu-
ra en 2 cm, el drea del nuevo rectingulo serd 60 cm?. Halla los lados del rectingulo.

(x+5)x-2)=60 —

* o x?+3x-10=60 —
%15 15 - x2-3x-70=0 —
C3+V9-4(-70) 3x17 _—~x=10
— X = =
2 2 ™ x=-7 No vale.

La altura mide 7 cm, y la base, 12 cm.

48 mmm El perimetro de un rombo es 140 cm y sus diagona-
les se diferencian en 14 cm. Halla la medida de sus diago-
nales.

15" S una diagonal mide x, la otra medird x + 14. Ellado con la
mitad de cada diagonal forma un tridngulo rectdngulo. x

«—X + 14—’

El lado del rombo mide % =35 cm.

Unidad 5. Ecuaciones
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X7 xmrzox+ 196 1925

(x)2+(x+l4)2=352 N x42 x2+282€+196

2x2 + 28x + 196
4

— 2%x2+28x—-4704=0 —> x?+14x-2352=0 —

o —142N196-4(-2352) 14498 _— x=42

2 2 T>x=-56 Novale.
La diagonal menor mide 42 cm, y la mayor, 56 cm.

—

=1225 — 2x2+28x+196=4900 —

IIEFLEKIONA SOBRE LA TEORIA

49 @00 Si al resolver una ecuacién de primer grado llegamos a 0 - x = 3, ;cudntas
soluciones tiene la ecuacién? ;Y sillegamosa 0 - x = 0?

0-x=3 Laecuacién no tiene solucién, porque ningiin nimero multiplicado por
0 puede ser igual a 3.

0-x=0 La ecuacién tiene infinitas soluciones, porque cualquier nimero multi-
plicado por 0 es igual a 0.

90 @00 Justifica cudntas soluciones tiene cada una de las siguientes ecuaciones:

)35 -x)+2x=8—-(1+x)

b)x—1+3_x=£x
3 3
a1

c)8—2(2—x)—4(1 2)

)30 -x)+2x=8—-(1+x) = 15-3x+2x=8-1-x — 0x=-8
No tiene solucién, porque no hay ningiin ndmero que multiplicado por 0 sea
igual a 8.

b)x—1+3;x=%x — 3x-3+3-x=2x — 0x=0

Tiene infinitas soluciones, porque cualquier nimero multiplicado por 0 es igual a 0.
)8—4+2x=4-2x — 4x=0 — x=0

Tiene una solucién.
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91300 Si el discriminante de una ecuacién de segundo grado es A = 5, ;qué pode-
mos decir del nimero de soluciones de la ecuacién? ;Y si A = 0?

Si A =5, el ndmero de soluciones es 2.

Si A =0, el nimero de soluciones es 1.

Unidad 5. Ecuaciones
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93 B0 Resuelve como en el ejercicio anterior:

a) (x+3)(x-2)=0 b)x(5x-2)=0
) (x—4)2=0 d)502x-3)%=0

_ 3 -0
a)(x+3)(x—2)=0<z=2 b)x(5x—2)=0<i=2/5

) x—4?%=0 - x—4=0 — x=4
d)502x-3)?=0 = 2x-3=0 — x=%

99 B0 Inventa ecuaciones de segundo grado con:
a) Dos soluciones: x=-2 y x=3 b) Dos soluciones: x=3 y x= —%
c) Dos soluciones: x=0 y x=-5 d) Una solucién: x =4
e) Ninguna solucién.
) (x+2)(x=3)=0 = x2-x-6=0
b) (x—3)(x+%) -0 - xz—gx—Z —0 = 3x2-7x-6=0

Ax(x+5 =0 = x2+5x=0
d)(x—4)2=0
e) x2+100=0

96 W00 En la ecuacién x% — 14x + m = 0:
a) ;Qué valor debe tomar m para que tenga dos soluciones iguales?
b) ;Y para que sean distintas?
¢) ;Y para que no tenga solucién?
a)x2—1l4x+m=0
A=142—-4.m=0 — 196-4m=0 — m=49
b) Para que sean distintas, m #49 y m < 49.
¢) Para que no tenga solucién, 196 —4m <0 — 196 <4m — m>49.

91 E00 ;Cudl debe ser el valor de 2 para que x =2 sea solucién de la ecuacién
(x—3)? —x3 + a = 02 Justifica tu respuesta.
x=3)2-x3+2=0 = (2-3*-2°+4=0 - 1-8+4=0 — a=7
98 W00 ;Son equivalentes las ecuaciones x2—2x=0 y 2x—4 = 02 Justifica tu res-
puesta.
x2-2x=0 — x(x=2) :0/x=2
x

2x—4=0 = x=2

No son equivalentes, porque no tienen las mismas soluciones.
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99 W00 La ecuacién x2 + bx + 4 = 0 ;puede tener por soluciones 2 y 32 Razona tu
respuesta.

x2+bx+4=0
2242b+4=0 - b=-4

3243b+4=0 — b:—%

No, porque para que 2 sea solucién tiene que ser & = —4, y para que 3 sea solu-
13

cién, b= 3 Solo serfa posible si obtuviéramos el mismo valor para 4 en am-

bos casos.

60 =m0 Expresa en funcién de m la solucién de la ecuacién mx — m = x + 3m.
¢Para qué valor de 7 la ecuacién no tiene solucién?

3m
m—1

mx—m=x+3m — mx—-x=3m+m — x(m—-1)=3m — x-=

La ecuacidn no tiene solucién si m = 1.

61300 En las dos orillas de un rio hay dos palmeras. La m4s alta mide 30 codos; la
otra, 20 codos, y la distancia entre ambas es de 50 codos. En la copa de cada pal-
mera hay un pdjaro. Al descubrir los dos pdjaros un pez en la superficie del rio, se
lanzan rdpidamente, alcanzando al pez al mismo tiempo.

A qué distancia del tronco de la palmera m4s alta aparecié el pez?

30 4 d? =20% + (50 — x)z} La distancia a P es la mis-

d 20 d? =302 + x> ma desde las dos palmeras.

x P 50 —x

202 + (50 —x)%2 =302 +x2 — 400+ 2500 — 100x + x2 =900 + x2 —
— 2000=100x — x=20m

A 20 m de la palmera mds alta.
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62 mE0 Si a un nimero de dos cifras le restamos el que resulta de invertir el orden
de estas, el resultado es 18. Averigua cudl es el nimero sabiendo que la cifra de
las unidades es 2.

x es la cifra de las decenas. El ndmero es 10x + 2.
(10x+2)—20+x) =18 — 9x—18=18 — 9x=36 — x=4

El ntimero buscado es 42.

63 @m0 Para saldar una deuda, un banco me ofrece dos opciones. Pagarla dentro de
2 afnos con un 8% de interés anual o pagarla dentro de 9 meses al 15% de interés
anual. Con la segunda opcién pago 577,3 € menos que con la primera. Calcula
el dinero que debo.

15

x es el dinero que debo; 15% anual = D) = 1,25 mensual
Con la 1.2 opcién pago x - 1,082,

Con la 2.2 opcién pago x(1,0125)°.

x- 1,082 -x(1,0125)? = 577,3 — 0,048x = 577,3
x=12000 € es el dinero que debo.

[Jlmmc Eiercicio resuelto

Resolver la ecuacién x4 — 13x2 + 36 = 0.

Es una ecuacién bicuadrada.
Hacemos el cambio x? = y.

Sustituimos en la ecuacién y resolvemos:

/x_
7=9 — x?=9
- 13y+36=0<_ o
B 2 /.X'
y=4 — «x _4\x—

Comprueba las cuatro soluciones de la ecuacién.

Las soluciones son x=3; x=-3; x=2 y x=-2.
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69 IE0 Resuelve como en el ejercicio anterior las siguientes ecuaciones bicuadradas:
a)xi-17x2+16=0
b) 4x% - 17x2 + 4= 0
) xt-8x2-9=0
d)36x* - 13x2+1=0
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x2=y
x4 —17x2+16=0 —~ y>—17y+16=0 —
x=4
N =171\/172—4-16=17¢15/y=16£x=—4
J 2 2 \)/=1 X =
x=-1
x2=y
b)4x*—17x2+4=0 =~ 4°2-17y+4=0 —
/x=\/5
S - 17:V172-4-4-4 17215 _~y=2 Zx-—2
8 8 T~y=1/4d —x=1/2
x=-1/2

x2

)xt-8x2-9=0 _=>)/

y2-8y-9=0 —

x=3
8+V82+44.9 _8+10 —~y=9 <x=_3

- y=
2 2 T~ ,-_
y 1\Novallf:

x2=y
d)36x - 13x2+1=0 =~ 362-13y+1=0 —
x=1/2
S e 13:V132-4-36 _13+5 —y=1/4 2 e=a1i2
72 72 T~y=1/9 —x=1/3
x=-1/3

[{]mmc Ejercicio resuelto

1 _ 1

Resolver la ecuacién 1_ =—,
x x+1 12

* Multiplicamos los dos miembros por 12x(x + 1), que es el min.c.m. de los de-
nominadores.
12(x+1)—12x=x(x+1) — x*+x-12=0

* Resuelve esta ecuacién y comprueba las soluciones en la ecuacién dada.

C1:V1+4-12 127 _—x=3

x2+x-12=0 — x= =

2 2 T~x=—_4
Comprobacién:
x=3:%—311 =%—%=41;23=% — x=3 essolucién.
x=— }4—(_4)1+1 —%+%=_31;4=% — x=-—4 essolucién
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67 @@ Resuelve como en el ejercicio anterior:

a)l_3x=x—3 b X _x+1=0
x 2x x+1 x-1
2
C)2=—72—6x +2 d)x+l_3=2—x
x 2x2 x—1 x

a)l—3x=x_3 — Zx(l—Sx)=2x(x_3) —
X 2 2

X X X

- 2-6xt=x-—3 > 6x2+x-5=0 —>

_-1+N1+4-6-5 —-1+11 _~x=5/6

% = =
X 12 12 S~ x=_1

b) % _xxl g x(x-1)-(x+Dx+1)=0 —
x+1 x-1

- x2—x—(x2+2x+1)=0 —
x2—x—x2-2x-1=0 —

l

- 3x-1=0 = -3x=1 — xzé

2 2
=—_72_6x +2 = 2x2£ = 2x2 —72-06x7 +2] —
2x? X 2x2

30x = —72 — 6x2 + 4x2 —
2x2+30x+72=0 > x2+15x+36=0 —

152V 152-4.36  -15+9 _— x=-12

2 2 \x=—3

gxrl 5 2-x x(x—l)(x+}—3):x(x—1)(2_x)—)

N

c:)1

VSN

x—1 x X — X

xx+1)=3x(x-1)=x-1)2-x) —

2 2

x2+x—3x2+3x=3x-2—-x% >

X2 +x+2=0 > x2-x-2=0 >

leJ_r\J1+4-2 _—1+3 _~x=-2

2 2

A

x =1 No vale.

[f]mmco Eiercicio resuelto
Resolver la ecuacién V7 —3x +x=1.

Dejamos solo el radical en el primer miembro y elevamos al cuadrado los dos
miembros:

V7 -3x=1-x = 7-3x=1-2x+x> —

2

- x“+x-6=0 — x=...

Después de resolver esta ecuacién, es necesario comprobar las soluciones en la
ecuacion dada. Solo uno de los valores que has obtenido es solucién de la ecuacién.
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2 x—620 _)xz—li\ll+4-6=—1:r5/x=2
2 2 T~x=-3

Comprobacién:

x=2V7-3.2+2=1+2=3#%#1 — Novale.

x=-3V7-3.(3)-3=4-3=1 — Sivale

La solucién es x = —3.

69 BEE Resuelve como en el ejercicio anterior:
Va2 +7 +2=2x b)x+1-V5x—1 =
OVx+7 =x+1 dDV2x-3 +1=x

VX2 +7 +2=2x = Vx2+7 =2x-2 — (x2+7)2=(2x-2)? >
— x2+7=4x2-8x+4 — 3x2-8x-3=0 —

8+V82+4.3.3 8+10 —~x=3

- = =
X 6 6 ~x=-2/6=-1/3

Comprobacién

V3247 +2=44+42=2.3 — x=3 essolucién.

=__ \ﬁ—+7 2- \/ s2-8,0 14, 2
3 3 3

— x= —g no es solucién.

b)x+1-V5x-1=0 — (x+1)2=N5x-1)?% —
= x2+2x+1=5x-1 > x2-3x-2=0 —

32N9-4-2 3+1 _~x=2

- x= =
X 2 2 S~ xo1

Comprobacién:

x=2: 2+1-N5:2-1=3-3=0 — x=2 essolucién.

x=1: 1+1-V5-1-1=2-2=0 — x=1 essolucién.

La ecuacién tiene dos soluciones, x=2 y x=1.
DVx+7=x+1 = (Vx+7)2=(x+1)? =

> x+7=x*+2x+1 > x2+x-6=0 >

-1+V1+4.6 —-1+5_~x=2

- x= =
2 2 \x=—3

Comprobacién:
x=2: V2+7=2+1 — x=2 essolucién.

x=-3: N=3+7 =2#-3+1 — x=-3 no es solucidn.
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Pdg. 23
DV2x-3 +1=x - (N2x-3)2=(x-1?% = 2x-3=x2-2x+1 —
4+N16-4-4 420 _
2

2

- x?—4dx+4=0 > x-= 2

Comprobacién:
x=2: V2.2-3+1=1+1=2 — x=2 eslasolucién.

[[lmmc Ejercicio resuelto

Un depésito de agua para riego tiene un grifo de abastecimiento y un desagiie. El
grifo llena el depésito en 9 horas. Si ademds del grifo se abre el desagiie, el depé-
sito tarda 36 horas en llenarse. Averiguar cudnto tarda el desagiie en vaciar el de-
p6sito lleno, estando cerrado el grifo.

* El grifo llena, en 1 hora, % del depésito.
¢ El desagiie vacia, en 1 hora, 1 del depésito.
x

Abriendo los dos, llenan en 1 hora 3% del depésito.

1 1 1

Por tanto: — - —=—

9 x 36

Resuelve la ecuacién y di cudl es la solucién.

1 1_1 — 3696(l—l)=36x-L - 4x-36=x —
9 x 36 9 «x 36

— 3x=36 > x=12

El desagiie tarda 12 horas en vaciar el depésito.

N EE0 Dos grifos llenan un depésito en 3 horas si se abren a la vez. Si solo se abre
uno de ellos, tardarfa 5 horas en llenar el depésito. ;Cudnto tardard el otro grifo
en llenar el depésito en solitario?

Los dos grifos juntos, en 1 hora, llenan % del depésito.
Uno de los grifos llena, en 1 hora, % del depésito.

El otro grifo, en 1 hora, llena 1 del depésito.
x

l+l=lﬁl=£%x=£=7)5h
5 x 3 x 15 2

El otro grifo tarda 7 horas y media en llenar el depésito.
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12 BB Un grifo tarda el doble que otro en llenar un depésito. Abriendo los dos a
la vez tardan 8 horas en llenar dicho depésito. ;Cudnto tardard cada uno de ellos
en llenarlo?

Un grifo llena, en 1 h, 1 del depésito, y el otro grifo llena, en 1 h, 2L del deps-
x X
sito.

Los dos juntos, en 1 hora, llenan %

1,11 o 3 1 5924 5 x-12h
x 2x 8 2x 8

Uno de los grifos tarda 12 h, y el otro, 24 horas en llenar el depésito.

13 mEE Un pintor tarda 3 horas mds que otro en pintar una pared. Trabajando jun-
tos pintarfan la misma pared en 2 horas. Calcula cudnto tarda cada uno en hacer
el mismo trabajo en solitario.

Un pintor, en 1 hora, pinta 1 dela pared.
x

1

X +

El otro pintor, en 1 hora, pinta

de la pared.

Entre los dos, en 1 hora, pintan % de la pared.

1 __1 — 2x(x+3)(l+ 3):2x(x+3) -

. 1
x+3 2 X X+ 2

1
x
— 2(x+3)+2x=x(x+3) = 2x+6+2x=x2+3x = x2-x-6=0 —

1+V1+4.6 _1x5 _ ~x=3
2 2 T~ x=-2 No vale.

Uno tarda 3 h y el otro tarda 6 horas en hacer el trabajo en solitario.

1

- x=
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